Bài 4: ĐƯỜNG TRUNG BÌNH CỦA TAM GIÁC

1. Định lí 1 đường trung bình của tam giác
Định lí 1: Đường thẳng đi qua trung điểm một cạnh của tam giác và song song với cạnh thứ hai thì đi qua trung điểm của cạnh thứ ba.
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D là trung điểm của AB
E  AC, DE // BC
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	E là trung điểm của AC





Chứng minh: SGK/76

2. Định nghĩa đường trung bình của tam giác
Định nghĩa: Đường trung bình của tam giác là đoạn thẳng nối trung điểm hai cạnh của tam giác
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ABC có:
    D là trung điểm của AB
    E là trung điểm của AC
 DE là đường trung bình của ABC


Trong tam giác có 3 đường trung bình

3. Định lí 2 đường trung bình của tam giác
Định lí 2: Đường trung bình của tam giác thì song song với cạnh thứ ba và bằng nửa cạnh ấy
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Chứng minh: SGK/77
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Giai
Xét ABCD co:
{E 1a trung diém cta DB (gt)

M la trung diém ciia BC (gt)
= EM la dwong trung binh caa ABCD
= EM // DC hay EM // DI
Xét AAEM co:
D la trung diém cta AE (gt)
{DI EM.I e AM
= Ila trung diém ctia AM (dinh 1i 1)

Vay Al = IM
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BAITAP VAN DUNG

Bai 1: Dé lam cay thong noel, nguoi tho s& dung mét cai khung
st hinh tam giac nhw hinh v& bén, sau d6 s& gin mé hinh cay
thong 1én. Néu thanh BC = 100cm thi céc thanh HE bing bao
nhiéu?

Bai 2: Cho AABC vudng tai A, biét AB = 5cm, AC = 12cm.

V& M. N lan luot 14 trung diém ctia AB va AC

a) Tinh d6 dai MN

b) Ké tia Nx vuéng goc v6i AC va cit BC tai K.

Chirng minh NK la duong trung binh cia AABC va tinh NK

Bai 3: Cho tir giac ABCD. Goi E. F, K theo thwr tir 1a trung diém cua AD, BC,AC.
a) So sanh cac d6 dai EK va CD, KF va AB

b) Chimg minh ring EF < 2852

B Goiy:
A ) a) Chitng minh EK 1a duong trung binh ctia AACD = EK = <>
E Chimg minh KF la duong trung binh ciia AABC = KF =22

b) Ching minh EF <EK + KF = dpem
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GT ‘DE 1a duong trung binh cia AABC

KL ‘ DE//BC ; DE = 2




image4.png
23/SGK. Giita hai diém B va C ¢6 chuéng ngai vat. Biét DE
b?mg 50m, tinh d6 dai doan BC trén hinh ve
& Giai
Xét AABC, co:
D la trung diém ciia AB (gt)
E la trung diém cta AC (gt)

Nén DE la dwong trung binh cua AABC

B

:>DE:—C
2

= BC=2DE

= BC=5.50=100(m)
Vay BC = 100m
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Bai 20 trang 79 SGK & Giai
Tim x trén hinh v&: Ta co:
A ARI = C (=500
ma AKI va C & vi tri dong vi
\ nén KI // BC
I ZURN ¢ Xét AABC, co:

10cm 8cm )

X 8cm

K la trung diém cia AC
B 50° KI//BC
Nén I 1a trung diém ctia AB (dinh 1i 1)
=IA=1B
MaIA=x, IB=10cm
= x = 10cm
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Bai 22 trang 80 (SGK)

Cho hinh vé&.

Chirng minh : AT = IM

i I la trung diém cia AM

A—\

D la trung diém cia AE DI //EM

EM la duong trung binh cua ABCD

f

I I
E la trung diém cua DB M la trung diém cta BC





